

# 哈市56户中小企业拟被认定为“专精特新”

涵盖航空航天、生物医药、农业科技、信息技术、机械制造等多个领域

**本报讯(记者 刘首辰)**近日,省工信厅公示2024年度黑龙江省专精特新中小企业(第一批)拟认定名单,全省共有132户企业入选,其中,哈尔滨宏益实业集团股份有限公司等56户哈市企业入选名单。

中小企业能办大事。党的二十届三中全会提出构建促进专精特新中小企业发展壮大的机制。专精特新中小企业属于典型的优质中小企业,是“中小企业能办大事”的代表,具有专业化、精细化、特色化、创新能力的特征。2024年,依据工信部《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》,省工信厅制发了《黑龙江省专精特新中小企业认定实施细则(修订版)》,对黑龙江省评价认定工作和培育管理进行了规范。鼓励各类中小企业创新发展,重点鼓励黑龙江省“4567”现代产业体系的企业,符合《中小企业划型标准规定》的都可以申报。同时,作为优质中小企业还必须满足一些基本要求,比如:未被列入经营异常名录或严重失信主体名单,提供的产品(服务)

不属于国家禁止、限制或淘汰类,近三年未发生过重大安全、质量、环境污染等事故以及偷漏税等违法违规行为等。

依据《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》和《黑龙江省专精特新中小企业认定实施细则》,省工信厅组织开展了2024年度黑龙江省专精特新中小企业(第一批)认定。记者在名单中看到,拟认定的哈市企业中,共有包括哈尔滨宏益实业集团股份有限公司、哈尔滨宇航新型建筑材料有限公司、哈尔滨派斯菲科生物制药有限公司、天晴干细胞股份有限公司等56户企业,涵盖航空航天、生物医药、农业科技、信息技术、机械制造等多个领域。

省工信厅还公示2021年度专精特新中小企业(第二批)拟复核通过名单,哈尔滨芯明天科技有限公司等49户哈市企业拟通过复核。

扫“冰城+”二维码  
查看详情名单



天晴干细胞股份有限公司科研团队开展技术攻关。

## 哈电汽轮机供货先进高效燃机

广东能源宁洲气电项目全面建成投产

**本报讯(记者 张鸣霄)**10月16日15时,广东能源宁洲气电项目3号联合循环机组顺利通过168小时试运行,标志着国内首个9HA.02型燃机项目全面建成投产。该项目核心设备燃气轮机采用了哈电汽轮机供货的全球最先进高效的9HA.02型燃机。

广东能源宁洲气电项目位于广东省东莞市滨海湾新区,是广东省2024年重点建设项目。其核心设备燃气轮机采用了哈电汽轮机供货的9HA.02型燃机,具有技术先进、成熟可靠、运行灵活、清洁环保等特点。该汽轮机采用了哈电汽轮机设计制造的三压、再热、三缸两排汽、反动凝汽式汽轮机,兼具汽轮机平衡能力和频繁快速启动、升降负荷能力。

作为广东省能源发展“十四五”规划的重点项目,宁洲项目全部建成投产后预计年发电量约124亿度、年供热量1757万吉焦,可有效满足滨海湾新区及周边区域开发建设的电力需求和集中供热需求。同时,作为沙角电厂“煤改气”能源替代项目,宁洲项目将成为东莞乃至大湾区的能源新支撑点。



3号燃气—蒸汽联合循环热电冷联产机组顺利通过168小时试运行。

奋力谱写新时代东北全面振兴冰城篇章·科技创新

## 筑牢祖国北方生态安全屏障

龙江森工集团构建六大产业体系,全面打造“两山”理念实践地

设龙江最大苗木网络,2处国家级种质资源库,4处国家级种子园及100处标准化、智能化、机械化苗圃,现苗木年保有量突破2亿株。森林农业播种面积603万亩,粮食产量27.5亿斤。开发“森”标高端品牌13大类、160多种森林产品。中药材累计种植面积60多万亩。“雪乡”为核心的森林旅游康养产业快速发展。2023年,集团营业总收入完成110.6亿元,同比增长10.11%,利润总额实现1.17亿元,同比增长101.72%。

聚焦生态建设主责主业,交出林区生态保护新答卷

龙江森工集团切实履行生态保护和资源培育的主体责任,在筑牢祖国北方生态安

全屏障中发挥“主力军”作用。重点推进“数智森工”建设,建成集林火远程监控、北斗定位、数字通信、无人机影像传输、可视化指挥于一体的生态调度指挥中心和森林防灭火指挥中心,搭建“数字森工云计算”架构体系,组建23支无人机应用中队,打造重点国有林区最大无人机群,形成“空天地”一体化生态监控网络,连续14年无重大森林火灾,森林资源得到有效保护。同时,持续抓好生态修复、更新造林和森林抚育工作。2023年完成营造林74.96万亩,占全省任务的60%,完成森林抚育256万亩,占全省任务的61%。

2014年4月,龙江森工林区全面停止商业性采伐,龙江森工人放下斧头锯,由砍树人、伐木人变为种树人、护林人,林区实现由木

材生产为主,向以生态建设为主的历史性转变。10年来,龙江森工林区绿水青山映青山,森林面积由551.37万公顷增长到557.95万公顷,森林覆盖率由83.72%增长到86.3%,森林总蓄积由5.79亿立方米增长到6.89亿立方米,公顷蓄积量由102.14立方米增长到125.49立方米,森林碳汇总量达到12.6亿吨。经中国林科院评估,龙江森工集团森林和湿地资源资产总价值2.8万亿元,年生态服务价值5162亿元,以实际行动筑牢了北方生态安全屏障。

下一步,龙江森工集团将进一步全面深化改革,全面提升企业经营管理效能,更好地发挥国有企业科技创新、产业控制、安全支撑作用,加快建设现代化新森工,为建设美丽中国和绿色龙江作出森工贡献。

奋进强国路 阔步新征程

## 供热投诉“指尖办”聚力实现“暖屋子”

道里区区街企多方联动,畅通投诉报修渠道,提升供热质量

“听说已经热态试运行了,邻居家都热了,但我家暖气还没热,那天晚上有点着急,我便按照服务卡上的电话给网格员打了过去。”家住5号楼3单元的张大娘说,当时已经晚上9点多,网格员王婷婷在记录下老人的诉求后,让她安心在家等着,由网格员与热企进行对接。“不到半个小时,华能供热的工作人员就上门来查看,结果发现是气阻。工作人员帮着给暖气排气,暖气就热乎了。”

在上和园著小区,工农街道美晨社区在小区的62个单元内设立了《致居民温暖过冬留言板》,公布了华能热电、区、街、社区和网格员电话,同时还留下贴纸——居民可以通过留言的方式进行咨询和投诉。

“网格员每天会对留言进行收集和处理,在与居民联系后上传到‘指尖办’平台,由热企和相关部门对投诉和咨询进行处理。”

和解答。”工农街道美晨社区书记张玉慧介绍,通过张贴致居民一封信和发放服务卡,可让百姓足不出户反映供热问题,各相关部门还可以直接与居民沟通,将供热问题化解在基层。

推出“指尖办”平台,区街企合力保供暖

“网格发现、指尖受理、分级响应,协同处置,是‘指尖办’的工作机制。”道里区委社会工作部部长王浩介绍,为解决居民日常生活痛点、难点问题,今年6月,道里区委社会工作部运用互联网、大数据等新技术手段,推出“指尖办”平台,实现小事快速办、难事专项办,凝聚工作合力,解决民生实事。

王浩介绍,网格员每天寻访,其间如果发现辖区居民反映供热问题,可直接联系供

热企业帮助居民解决,解决不了的则会通过道里区“指尖办”平台“随手拍”功能上传至街镇,街镇的“一把手”根据“三定方案”“职责清单”逐一研究解决路径,确属职权范围内解决不了的,就帮助社区间将问题传递至道里区“指尖办”平台,平台工作人员按事项紧急、重要程度综合判定完成时限后传至相关职能部门。职能部门收到问题后不得“退件”,全力协助属地化解问题,做到重拳出击、高效处置,群众满意。

道里区住房服务保障中心主任于立韬介绍,该区共有华能、华成、金山堡、龙唐群力、新区热力等6家供热公司,集中供热建筑面积6980.36万平方米,热用户60.26万户。目前,该区已经将致居民一封信张贴到全区14000多个单元内,并将相关信息发送到近5000个业主微信群中。

## 哈市中小学生主题演讲和歌咏大赛报名即将截止

报名通道19日关闭,想要参赛的中小学生请抓紧时间上传作品

**本报讯(记者 杨茉 纪伟)**引导广大学生传承红色基因,厚植爱党、爱国、爱家乡的情怀,展现全市中小学生积极向上、多才多艺的精神风貌……由哈尔滨市教育局、哈尔滨日报社联合开展的哈尔滨市中小学生“强国复兴有我”主题

演讲比赛和歌咏比赛自启动以来,受到广大学生、家长的关注和积极参与,此次活动报名时间为9月30日至10月18日,报名通道将于10月19日正式关闭,想要参赛的中小学生请抓紧时间按要求上传参赛视频作品。

活动咨询电话:  
杨茉 15046694271  
纪伟 18245034010(微信同号)



冰城+  
参与活动  
客户端

## 严查偷排漏排超标排放等生态违法行为

南岗生态环境局开展入河排污口夜查行动

**本报讯(实习生 杜佳鑫 记者 李木双)**记者从南岗生态环境了解到,从9月18日起至10月18日,南岗区开展为期一个月的入河排污口夜查行动。截至10月17日晚,完成全区272个人河排污口检查。据了解,此次专项行动针对工业排口、农村污水处理设施排口、城镇雨洪排口等重点区域,严查偷排漏排、超标排放等生态违法行为。

16日晚,两组执法人员前往南岗区新永和街、宣化街、鼎新大道等地,对何家沟、马家沟沿线开展夜查。当晚检查的十余个人河排污口及周边情况,未发现明显违法问题。

记者从南岗生态环境局

了解到,此次专项行动旨在全面排查并整治全区范围内的入河排污口,最大限度消除污染风险,确保流域内水环境质量显著提升。为期一个月的专项检查行动期间,该局设置了5个网格组,每组4人,持续对何家沟、马家沟沿线入河排污口进行检查。目前,发现个别河道边存在垃圾堆积情况、2个排污口标识牌丢失,将情况通报相关部门后,现已完成整改。

下一步,南岗生态环境局将继续加大巡查力度,力争在冬季河水结冰前,最大程度上消除入河排污口污染物排放风险。该局还将加强与相关部门的合作,共同推动水环境质量的持续改善。

## 家电零售企业进工厂进机关销售额同比增长35%

香坊区多角度宣传家电“以旧换新”,激发居民消费活力

**本报讯(记者 陈悦)**为进一步落实国家惠民政策,加快产品更新换代,近日,香坊区商务局开启全模式、多角度宣传,点燃辖区干部职工参与“以旧换新”热情,激发香坊居民消费活力。

“本次活动优惠力度空前,家里洗衣机功能较少,趁着活动赶紧换台有空气洗、烘干功能的洗衣机。”香坊区政府工作人员赵某说。在市商务局指导下,香坊区商务局组织家电零售企业进党政机关事业单位、进大型国有工厂、进街镇社区、进商业广场,国庆假期至今,共发放政策“明白卡”2000余张。苏宁电器为三大动力职工制

定了专门优惠政策,现场职工购买热情高涨。据不完全统计,国庆假期苏宁易购单日吸引电厂职工进店人数达200余人;广汇电器成立家电补贴团购群,半小时内吸引200人进群。

香坊区商务局引导广汇电器、苏宁电器、海尔电器、史密斯热水器、科沃斯机器人等家电零售企业,通过新闻媒体、企业微信群、社区服务群等广泛宣传,使更多消费者了解消费“以旧换新”补贴政策。从各家电零售企业反馈看,宣传效果明显,客流量与客单量显著增加,苏宁易购等家电企业活动周期内销售额同比增长35%左右。

推动大规模设备更新  
和消费品以旧换新

## 强化中央大街形象建设 打造“放心消费街”

哈市市场监管局开展计量宣传、检定服务

**本报讯(实习生 何睿 记者 李佳琪)**为强化我市中央大街旅游名片形象建设,打造“放心消费街”,该局组织开展“计量护民生、价格惠民生”专项治理行动,根据游客关注的计量和价格问题,对商场、旅游商店、金店、眼镜店、宾馆等主体重点监管,组织开展了中央大街“放心消费街”创建计量宣传和检定服务。

此次,市、区市场监管人员和计量技术人员共同对中央大街沿线在用电子计价秤商户进行计量法规宣传,发放“数字指示秤微信小程序预约检定流程”计量服务宣传单,免费为商户检定电子计价秤72台。日前,哈市市场监管局制发了《中央大街创建放心消费街工作方案》,为助力中央

大街打造“放心消费街”,该局组织开展“计量护民生、价格惠民生”专项治理行动,根据游客关注的计量和价格问题,对商场、旅游商店、金店、眼镜店、宾馆等主体重点监管,组织开展了中央大街“放心消费街”创建计量宣传和检定服务。

下一步,哈市市场监管局将继续加强电子计价秤监管力度,严厉打击利用电子计价秤坑害消费者的违法行为,切实维护广大消费者的合法权益。